

*Григоренко Ольга Сергеевна*

преподаватель

Красноярский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»

г. Красноярск, Красноярский край

## **ПОСЛЕДСТВИЯ ВЛИЯНИЯ НАЛОГОВЫХ РЕФОРМ НА ЭКОНОМИКУ**

*Аннотация: в статье исследуется влияние налоговых реформ на экономическое развитие страны. Анализируется, как различные изменения в налоговой политике могут способствовать стимулированию или наоборот, замедлению экономического роста. Подчеркивается, что несмотря на потенциальные выгоды от налоговых реформ, важно учитывать возможные негативные последствия, такие как дефицит бюджета и увеличение налоговой нагрузки на уязвимые группы населения.*

**Ключевые слова:** налоговые реформы, экономический рост, налоговые льготы, дефицит бюджета, налоговая нагрузка, налоговые ставки, бизнес.

Налоговые реформы представляют собой один из важных инструментов экономической политики, который может оказать большое влияние в целом на экономику страны и на ее развитие.

В данной статье рассмотрено, как налоговые реформы могут изменить экономическую ситуацию в стране. В зависимости от характера и масштаба реформ, их последствия могут быть как положительными, так и отрицательными.

К положительным последствиям относятся.

1. Упрощение ведения бизнеса. Налоговые реформы могут упростить налоговую систему, сделав ее более прозрачной и понятной. Это важно для малых и средних предприятий, которые могут испытывать трудности с соблюдением сложных налоговых норм. Упрощение подачи, заполнения налоговых деклараций и уменьшение количества налогов могут снизить административные расходы и повысить конкурентоспособность бизнеса.

2. Изменение подоходного налога. Изменение в подоходном налоге может существенно повлиять на уровень располагаемого дохода граждан. Снижение подоходного налога увеличивает покупательскую способность населения, что может привести к росту покупательского спроса, это стимулирует производство и способствует экономическому росту. Введение прогрессивного налогообложения, при котором более высокие доходы облагаются более высокими ставками, может способствовать перераспределению богатства и снижение разрыва между богатыми и бедными. Это может улучшить социальную стабильность и укрепить общественное доверие к правительству. Примером может служить главное нововведение в 2025 году в Российской Федерации – пятиступенчатая прогрессивная шкала налога на доходы физических лиц с максимальной ставкой 22%.

Таким образом, с начала 2025 года для физических лиц с годовым доходом до 2,4 млн руб. включительно (в среднем не больше 200 тыс. руб. в месяц) будет действовать ставка 13%.

Ставка 15% – для части годового дохода выше 2,4 млн руб. и до 5 млн руб. включительно (в среднем выше 200 тыс. руб. и до 416,7 тыс. руб. включительно в месяц).

Ставка 18% – для части годового дохода выше 5 млн руб. и до 20 млн руб. включительно (в среднем выше 416,7 тыс. руб. и до 1,670 тыс. руб. включительно в месяц).

Ставка 20% – для части годового дохода выше 20 млн руб. и до 50 млн руб. включительно (в среднем выше 1,670 тыс. руб. и до 4,170 тыс. руб. включительно в месяц).

Ставка 22% – для части дохода выше 50 млн руб. в год, или выше 4,170 тыс. руб. в месяц.

3. Бюджетные последствия. Налоговые реформы могут повлиять и на государственный бюджет. Снижение налоговых ставок может привести к уменьшению налоговых поступлений в краткосрочной перспективе, что может вызвать дефицит бюджета. Однако если реформы повлияют таким образом, что стиму-

---

лируют экономический рост, то это может привести к увеличению налоговых поступлений в долгосрочной перспективе.

4. Экономический рост. Одним из наиболее ожидаемых последствий налоговых реформ является стимулирование экономического роста. Снижение налоговых ставок для бизнеса может привести к увеличению инвестиций, что способствует созданию новых рабочих мест и росту производства.

5. Увеличение количества налоговых льгот. Налоговые льготы для определенных регионов, отраслей или целой страны могут способствовать их развитию и снижению экономических диспропорций.

С 1 января 2025 года в Российской Федерации увеличился размер стандартных налоговых вычетов. Увеличился стандартный вычет на второго и последующих детей и лимит доходов, до которого он предоставляется. Теперь вычет на второго ребенка составит 2 800 руб. (вместо 1 400 руб.), на третьего и каждого последующего – 6 000 руб. (вместо 3 000 руб.). Также с 6 000 руб. до 12 000 руб. увеличен вычет опекунам, попечителям, приёмным родителям на каждого ребенка, если несовершеннолетний ребенок является инвалидом. Эта же мера действует для учащихся очной формы обучения, аспирантов, ординаторов, интернов, студентов в возрасте до 24 лет, если они являются инвалидами I или II групп.

Увеличен размер дохода, до достижения которого предоставляются стандартные налоговые вычеты на детей: вместо 350 000 руб. теперь он составит 450 000 руб.

А также ввели новый вычет в размере 18 000 рублей за год для лиц, которые выполнили нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» согласно возрастной группе и были награждены знаком отличия.

Проведение налоговых реформ может иметь как положительные, так и негативные последствия. Рассмотрим основные риски и негативные последствия, которые могут возникать при проведении налоговых реформ.

1. Увеличение ставок приводит к увеличению налогового бремени для налогоплательщиков. Это может вызвать недовольство и протесты со стороны

тех, кто почувствует на себе негативные последствия. Но уменьшение ставок приводит к дефициту бюджета, что может затруднить финансирование социальных программ, образования, здравоохранения и других важных сфер.

2. Изменения в налоговой системе могут потребовать значительных усилий для их администрирования и контроля, что может привести к дополнительным расходам и затруднениям в реализации реформ.

3. Долгосрочный эффект. Эффект от налоговых реформ проявляется не сразу, и даже не через 2–3 месяца. Некоторые изменения требуют времени для реализации своего потенциала. Экономика подвержена циклам роста и спада, поэтому оценка налоговой реформы в период экономического спада может привести к неправильным выводам о ее эффективности. Поэтому что бы получить полное представление о ее результатах необходимо учитывать множество факторов и проводить анализ в течение длительного времени.

Последствия налоговых реформ для экономики многогранны и зависят от множества факторов, включая структуру налоговой системы, состояния экономики и политическую обстановку в стране в целом. Правильное сочетание мер по стимулированию роста, упрощению ведения бизнеса и обеспечению социальной справедливости может привести к значительным положительным изменениям. Однако нужно учитывать и анализировать возможные риски и негативные последствия, чтобы обеспечить устойчивое развитие экономики в результате проведенных реформ.

### ***Список литературы***

1. Федеральная налоговая служба [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rsl.ru> (дата обращения: 08.02.2025).